

ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΩΤΗΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΝ ΜΥΤΙΛΗΝΗ

ΤΕΤΑΡΤΗ

4

ΙΟΥΛΙΟΥ
1934

Τιμή φύλλου Δοχ. 1

ΕΤΟΣ 9ον

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 2552

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : Θ. ΛΕΦΚΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ : ΠΑΡΟΔΟΣ ΑΓΙΩΝ ΘΕΟΔΩΡΩΝ

ΚΑΤΑΠΡΟΔΙΔΕΤΕ ΚΑΙ ΤΟΝ ΤΟΠΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΑΞΙΝ ΠΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΕΙΤΕ!

Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΚΡΙΣΙΣ...

ΕΣΤΟΙΧΙΣΕΝ ΟΣΟΝ ΚΑΙ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ

200 ΔΙΣΚΑΤΟΜ. ΔΟΛΛΑΡΙΑ

Ο διεθνούς φήμης οικονομολόγος Μάκνολεϊ κάθισε και υπελόγησε πόσον εστοίχισεν έως σήμερον εις την ανθρωπότητα ή παγκόσμιος κρίσις. Η μεγάλη κρίσις ήρξατο το φθινόπωρον του 1929. Το πρωτοφανές κράχ του χρηματιστηρίου Νέας Υόρκης τον Νοέμβριον του έτους εκείνου, υπήρξε κατά τον καθηγητήν το «Σεράγγεβον» διά την παγκόσμιον οικονομίαν. Μέχρι τέλους του 1933 ή κρίσις εστοίχισεν εις την ανθρωπότητα 200 δισκατομμύρια δολάρια. Το ποσόν αυτό δεν απέχει πολύ από το ποσόν που εστοίχισεν εις τον κόσμον ο πόλεμος! Τα τέσσαρα έτη του πολέμου 1914-1918 εστοίχισαν εις την Αγγλίαν 41 δισκατομμύρια, εις τας Ηνωμένας Πολιτείας 35 δισκατομμύρια, εις την Γαλλίαν 23 δισκατομμύρια, εις την Ρωσίαν 15 δισκατομμύρια, εις την Ιταλίαν 9 δισκατομμύρια, εις την Γερμανίαν 37 δισκατομμύρια, εις την Αυστροουγγαρίαν 20 δισκατομμύρια δολάρια.

Προσθεθέντων εις αυτά των μικροτέρων συμμάχων, φθάνομεν εις το ποσόν των 200 δισκατομμυρίων δολαρίων. Τα τέσσαρα έτη της παγκόσμιος κρίσεως εστοίχισαν εις την ανθρωπότητα όσον και τα τέσσαρα έτη του παγκόσμιου πολέμου! Τι αντιπροσωπεύει αυτό το ποσόν; Το συνολικόν του χρυσού που άτέθη εις κυκλοφορίαν εις δλόκληρον τον κόσμον από της ανακαλύψεως της Αμερικης; αντιπροσωπεύει άξυν 25 δισκατομμυρίων δολαρίων. Η τελευταία κρίσις εστοίχισε κατά συνέπειαν εις την ανθρωπότητα δτώ φορές περισσότερον από την συνολικην ποσότητα του χρυσού.

Μια άλλη σύγκρισις: Το συνολικόν σιδηροδρομικόν δικτυον της γης με όλον το τροχαίον όλικόν και όλου τοσ σταθμους αντιπροσωπεύει άξίαν 60 δισκατομμυρίων δολαρίων, ή αξία όλων των λιμένων με τάς εγκαταστάσεις των άνέρχεται εις 26 δισκατομμύρια δολάρια. Τα τέσσαρα έτη της κρίσεως εστοίχισαν ποσά διπλάσια της αξίας του συνολικού συστήματος μεταφορών και συγκοινωνιών του πλανήτου μας!

ΠΡΟΕΦΥΛΑΚΙΣΘΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΛΟΓΙΑΝ

Κατ' όμωφνον απόφασιν Βι-σσηγελώσ και άνακριτού ο δικηγόρος Μπουσινης, συνεργός του Πιλυχρονοπόλου εις την όργάνωσιν της δελοφονικής άποπέρας κατά του κ. Βενιζέλου, προεφυλάκισθη, μετά την άπολογίαν του.

Έργου μου και δημοσιεύει το μισό! και το κάνει άκατανόητο. Αυτό κατατά δυσφήμηση. Και όμως κατά τά άλλα ο κ. Καλλωναίος είνε καλό παιδί. Μήπως όλα αυτά τάκανε άουναί-σθητα; Δεν μπορώ να καταλάβω τίποτα.

τάθη το έκ 4.750.000 δραχ. πλεόνασμα, δεδομένου ότι ή κατά 2ο)ο μείωσις του τόκου επί συνολικού ποσού 62.000.000 χρηρηγηθέντων κατά την τετραετίαν δανείων, μόλις αντιπροσωπεύει ποσόν 1.250.000;

Εις το έρώτημα αυτό, γνωρίζομεν ότι δεν είνε δυνατόν να λάβωμεν ούτε από την καταπατήσασαν μίαν άναληφθείσαν υποχρέωσιν προς την Λέσβον Τράπεζαν, ούτε από τον κ. Πρόεδρον της Ένώσεως Συνεταιρισμών, τον συνήγορόν της.

* *

Και έρχόμεθα εις άλλο κεφάλαιον. Διέθεσεν ή 'Αγροτική Τράπεζα, μέχρι τέλους παρελθόντος έτους, δραχ. 62.327.049 εις γεωργικά δάνεια. Δηλαδή κατά μέσον όρον 17 έκατομ. έτησίως. 'Αλλά το ποσόν αυτό είνε πραγματικόν, ή πλασματικόν, προσερχόμενον από τον συναθροισμόν δανείων βραχυπροθέσμου άποσβέσεως, άνανευομένων εις μικρότερον του έτους χρονικόν διάστημα; 'Αν ούτως έχει το πράγμα — και κατά πάσαν πιθανότητα δεν έχει άλλως — το ποσόν που διαθέτει πραγματικά ή 'Αγροτική Τράπεζα προς πιστωτικήν εξυπηρέτησιν της γεωργικης Λέσβου είνε πολύ μικρότερον. Και έρωτώμεν διά να μη λάβωμεν και πάλιν άπάντησιν:

— Είνε ικανοποιητικόν το ποσόν τούτο, όταν υποτίθετα: ότι αντιπροσωπεύει την πίστωσιν την οποίαν παρείχε άλλοτε προς την λεσβιακήν γεωργίαν ή 'Εθνική Τράπεζα και την πίστωσιν την οποίαν παρείχεν, άνεξερτητως προς ταύτην, ή διαλυθείσα Γεωργική Τράπεζα;

Το βρίσκετε ικανοποιητικόν, κύριοι; 'Η δεν μπορεί να κάμει ο έγκεφαλός σας Ένα άπλούστατον συγκριτικόν συλλογισμόν, διά να αντιληφθείτε ότι το καθήκον σας αυτήν την στιγμήν, το καθήκον σας προς την Λέσβον γενικώτερα και ειδικώτερα προς την τάξιν την οποίαν υποτίθετα ότι ποδηγετείτε, δεν σας επιβάλλει την άποστολήν συνηγόρου ενός ιδρύματος εξαπατούντος τον τόπον, αλλά την υποχρέωσιν να άγωνισθείτε εις το πλευρόν μας προς άριστιμιάς άδικίας καταφύρου!

Δεν είνεθε εις θέσιν να γνωρίζομεν πόθεν και έκ ποίας πηγής ο κ. Πρόεδρος της Ένώσεως των Συνεταιρισμών ήρύσθη τους άριθμούς, τους προσδιορίζοντας τά συχωνευθέντα με τά της 'Αγροτικής κεφάλαια της διαλυθείσης Γεωργικης τοπικης Τραπέζης.

Ίσχυρίζεται ο κ. Χ. ότι τά κεφάλαια αυτά, κατά την συγχώνευσιν, άνήρχοντο εις δραχ. 14265986.45, έκ των οποίων μέχρι τέλους Δεκεμβρίου παρελθόντος έτους έγιναν ρευστά τά έξ περίπου έκατομμύρια και έμειναν τά υπόλοιπα άσφαλώς ή έπισφαλώς, όπως ήσαν άρχικώς, τοποθετημένα.

'Αλλ' ήμετε έχομεν ύπ' όψει μας του, άριθμούς τους οποίους, έπερωτώμενος από τον γεωργισαστήν κ. Αρητικόν, κατά το έτος 1931, ο τότε ύπουργός της Γεωργίας κ. 'Αλεξανδρής, άνεκοίνωσεν έπισήμως εις την έβουσίαν.

Κατά την ύπουργικήν αυτήν άνακοίνωσιν, ή 'Αγροτική Τράπεζα παρέλαβε δραχ. 2.255.794.10 εις μερητά, και δραχ. 16.588.790.75 εις τοποθετήσεις. Δηλαδή, συνολικόν κεφάλαιον της διαλυθείσης τοπικης Τραπέζης έκ δραχ. 18.844.584.85

Έάν, λοιπόν πιστεύσωμεν τον ύπουργόν και δυσιπαιτήσωμεν προς την έγκυρότητα των πληροφοριών του κ. Χ. αυτό είνε το κεφάλαιον το όποιον ή Λέσβος σέφερεν εις την 'Αγροτικήν διά να δέχεται έκ μέρους και άνάλογον έπιπρόσθετον εξυπηρέτησιν της γεωργικης της πίστεως.

'Αλλά δεν είνε μόνον αυτό!

Ο κ. Χ. δεν είνε δυνατόν να άγνοεί ότι εις την αγροτικήν Τράπεζαν μετεβιβάσθη και το δικαίωμα εισπράξεως της ειδικης φορολογικης εισφοράς; ή όία εισπράττετο διά λογαριασμόν της διαλυθείσης Τραπέζης και ή όποια εισφορά κατά τά μέχρι τουδε περυσάνα τέσσαρα χρόνια απέδωσεν 6.022.801.55 πόντιμους λεσβιακός δραχμάς εις τά ταμεία της.

Έναντι της εισφοράς ταύτης ή εισπραξις συνετέτα ή Τράπεζα άνέλαβε διπλήν υποχρέωσιν, καθιζουμένη σαφώς εις το καταστατικόν της. Την μείωσιν του τόκου των παρεχομένων εις τους Λεσβίους όδτας δανείων κατά 2ο)ο και την διάθεσιν του ονόματος εις τοπικά έργα κοινής όφελείας.

Έρωτώμεν: Διά ποία έργα κοινής όφελείας δι-

ΖΩΗ ΤΩΝ ΧΩΡΙΩΝ ΜΑΣ

ΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΤΟΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΑΙ ΤΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΘΕΟΜΗΝΙΩΝ

επιρριής άπολογισμός της καταστροφής. — Αι περιόρις περ έπλήγησαν καιρίως. — Το ένδιόφρον και ή μέριμνα των 'Αρχών που περιορίζεται εις το έυδουποσάσεις. — Οι πωδόντες έμπαίζονται.

περισσότερον των άλλων ετασά από τις τελευταίες ηνίος περιφέρειαι του ηη-μας, είνε οι των Χυδών και Μεσοτόπου, των ό-σι κάτοικοι θρηνούνε τών νηνοπολόγιστες και ά-επινός καταστροφές. Τόσο ρα-καί καταρακτώδης ήταν απεσοδασ έροχή, όστε μέ-διάστημα λίγων λεπτών πλημμυρίσει τά λαγαρία ρεματιές, φύσκωσαν τά ια και χύθησαν λυσασμέ-ισα στοδσ όκαρμένους ά-στις άλαιουτείες, παντο-μεγάλη έκτασις γης είχε στο νερό, κυριλεκτικώς.

όρμητικόν ρέμα παρέσυρε ήρκε στο δρόμο του. Σπαρ-έριστα και σκαρτά στο κά-καπιά, μπαστάνια, δέν-καί δενδράκια, πέτρες με-καί μικρές, ζύζα, δοκά-κοβάκια υπερύψηλα και θεόριτα. 'Ολα παρασυρ-κατρακυλόσαν σ' ένα δαι-δη στρόβιλο, σ' ένα τρελ-νηγητό προς τά κάτω, της θάλασσα. Καί ός να αρκοσαν αυτά, μετά την

ρικόν, ενός δλοκλήρου χρόνου, πύδ τά προτόντα των χύθησαν άπτά μάτια τους μέσι σ' ένα μόνο είκοσιτετράωρο. Έκεινο που έχει τη μεγαλύτερη σημα-σία που έναρκώνει όλο το μέ-γεθος της ζημιής είνε ή άγρη φθορά που προξένησε ή θεση-νία στην άκίνητο περιουσία των κατοίκων, στα χωράφια, πολλά των οποίων δεχωρίσθησαν στα δύο από τής σχηματισθέντες χειμάριους, και άλλα παρεμ-φώθησαν και μετεδλήθησαν σε άμμοσ ός.

Τά άλαιουκώματα όσα δέ ε-χεν την ίδια με τά χωράφια τύχη, δεν έχου πιά άλαιόδεν-δρα, γιατί όλα σχεδόν μετεβή-θησαν σε άμορφη κούτσουρα.

Τέλος δλόκληροι αι όμκλ, κλλιερρήσμοι και μη περ φ-ρεια, οι θσοκότοποι, οι δενδρ-φετευμένοι έκτάσεις έχου γεν-ικώς πάθει τέτοια καταστροφή πύδ να άλλοιωθει και ή θέσ-καί το διάγραμμα των συνόρων τους, χωρίς άπολύτως καμιά υπερβολή.

Οι ζημιές είνε τεράστιες και πολλές. Τις άντελήφη, ίδιως όμμοσ και ή κ. Νομάρχης, ό-ταν σάν άνώτατος διοικητικός άρχων μετέβη προς τοτό επί-τόπου. Καί έσκόρπισε υποσχέ-σεις στοδσ φτωχούσ και άξιολύ-πητους χωρικούσ. 'Αρχης θε-τηρήσει τις υποσχέσεις του αυ-τός; Θά θελήσει να ένεργήσι δεδόντως όπως ή κυβέρνησις, ώς έχει καθήκον και υποχρέωσιν, έρθει συνεπ κούρος και άρωγός στη μεγάλη δυστυχία των φτω-

χών κατοίκων του θρειοδυτικου τμήματος του νησιού μας; 'Αλλά τότε; Τόν μήνην της άνθίσεως του τριφύλλου; 'Ισως τότε.

ΝΙΚ. ΚΟΝΔΥΛΗΣ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΚΡΟΥΣΤΗΣ

'Ο φίλος Καλλωναίος μου εί-χε ζητήσει κ' έμένα συνεργασία για το λεύκωμα που έβγαλε. Τυχαιώς είδα ένα αντίτυπό του, όπου, χωρίς να με ρωτήσει, ανα-δημοσιεύει από την πρώτη ποιη-τική μου συλλογή «Δίαυλος» έ-να ποίημα μου με τόσα λάθη και άλλαγήμενη μιá λέξη, που είνε κυριολεκτικώς άγνωριστο, όπως και ο έκδότης του ήμερο-λογίου που φιλοδόχησε να γίνει ο Προκρούστης των Λεσβίων διανοουμένων και καλλιτεχνών και... διορθωτής τω!

'Επίσης δημοσιεύει ένα έργο μου (πεδικα) κατά τό... ήμισυ. Δηλ. έβαλε το άπάνω μέρος της εικόνας, ακριβώς το μισό και το άλλο μισό... το παρέλειψε... Ί-σως διά λόγους σελιδοποιήσεως! Διαμαρτύρομαι και για το ένα και για το άλλο. Και άλλοι ά-κουσα να εκφράζουν τα ίδια πα-ράπονα. Ρωτώ τον κ. Καλλο-ναίο γιατί τάκανε όλα αυτά; 'Εγώ του είχα δώσει άλλο ποίημα να δημοσιεύσει, ανέκδο-το ως τότε, που είνε στή νέα μου συλλογή που βγήκε, κι αυτός έβαλε άλλο, με λάθη και... διορθώσεις - μη χειρότερα! — Τούδωσα φωτογραφία ενός

ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΩΤΗ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΣΥΝΔΡΟΜΑΙ...
ΕΣΤΕΡΙΚΟΥ Δραχ. 200
ΜΕΡΙΚΗΣ Δολ. 5
ΧΩΡΩΝ Δ. Α. 1
ήμαν, Κοινοτήτων,
ραπεζών, Μονών Δραχ. 300
Προϊστάμενος Τυπογραφείου
ΝΙΚΟΣ Ι. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ
Γεωργίου άγιπρόσωπος
ΝΙΚΟΣ Ι. ΚΟΝΔΥΛΗΣ

Πηγαίτε τους Ευρωπαϊκούς λαμπτήρας

ORION

...θα μείνετε τελείως ικανοποιημένοι.
Αποκλειστικότητας δια
...
Δ. ΧΑΤΖΗΣ

Γ. ΔΕΣΠΟΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

...επαι τοις εν Αθήναις Δικαστηρίοις.
...
ΣΤΑΔΙΟΥ 4

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΕΙΟΝ

ΑΝΔΡΕΑ Δ. ΓΚΙΚΑ
...
ΤΑΣΣΟΥ Μ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ
...
ΑΡΙΘ. ΤΗΛΕΦ. 2-86

ΠΟΛΙΤΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ

ΤΥΛ. Σ. ΚΡΗΤΙΚΑ
...
Αριθμός Τηλεφ. 3-70

ΑΚΤΟΠΛΟΪΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α. Ε.

ΤΑΚΤΙΚΑΙ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑΙ ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΕΚ ΜΗΘΥΜΝΗΣ
'Α)π. «ΨΑΡΡΑ»...
'Α)π. «ΠΑΡΟΣ»...
'Α)π. «ΦΩΚΙΩΝ»...
'Α)π. «ΘΑΣΟΣ»...
'Α)π. «ΘΑΣΟΣ» και «ΣΚΥΡΟΣ»...

ΑΚΤΟΠΛΟΪΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α. Ε.
Πρακτορείον Μηθύμνης

ΑΤΜΟΠΛΟΪΑ Γ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗ

Τα ατμόπλοια:
«ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ» και «ΚΑΤΙΝΑ»
...
Πράκτωρ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ Ι. ΠΟΥΛΜΙΑΔΗΣ

ΝΑΥΤΙΚΟΝ ΓΡΑΦΕΙΟΝ

W. F. HENRY VAN DER ZEE & Co
THE EXPORT STEAMSHIP CORPORATION
...
«ΕΧΜΟΥΤΗ»

ANGLIO-EGYPTIAN MAIL LINE

Το ταχύπλοον και πολυτελές υπερωκεάνειον ατμόπλοιον
«CAIRO CITY»
...
ΠΟΡΤ ΣΑΪΤ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΝ

ΝΕΟΝ ΠΟΛΥΤΕΛΕΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΝ ΥΠΝΟΥ

«ΤΟ ΕΡΕΧΘΕΙΟΝ»
ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ (ΠΛΑΤΕΙΑ ΟΜΟΝΟΙΑΣ)
ΓΩΝΙΑ ΑΓ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΕΚΡΑΤΟΥΣ
...
ΔΙΕΥΘ. ΝΣΙΣ : Ι. Γ. ΤΣΑΜΑΚΟΣ & Γ. Ι. ΜΑΚΡΗΣ
ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 23-436

ΤΙΜΑΙ ΛΟΓΙΚΑΙ

Το ΚΑΛΥΤΕΡΟ και οικονομικώτατο ταξείδι θα κάμετε όταν απευθυνθήτε εις τον

«ΦΑΡΟΝ»

ΑΝΑΧΩΡΗΣΕΙΣ
«ΒΥΡΩΝ»
21 Ιουλίου εκ Πειραιώς
«ΣΑΤΟΥΡΝΙΑ»
27 Ιουλίου εκ Πατρών
...
ΑΘΗΝΑΙ ΠΕΙΡΑΙΕΥΣ ΜΥΤΙΑΗΝΗ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ-ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ
ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΟΣ ΚΑΙ ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΙΕΛΟΥ
...
Δέχεται εις το Ίατρειον του Όδου Αγ. Σymeών αρ. 5
Ώραι 9-12 π. μ. και 3 1/2-7 μ. μ.

ΚΛΙΝΙΚΗ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΣ ΜΑΙΕΥΤΙΚΗ-ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ
ΕΥΣΤΡ. ΣΑΛΛΑΤΕΛΗ
...
Κάθε επίτοκος εδρίσκει ασφάλειαν κατά τον τοκετόν, άσχημian και καθαριότητα τελείαν και πληρ. ιαν ειδικώς εκπαιδευθεΐσαν. Θεραπεία όλων των Γυναικολογικών νοσημάτων και της στειρώσεως. Θάλαμοι Α' και Β'. Θέσεως. Έξελίσεις βρεφών γίνονται καθ' έλάχιστην 9-12 και 3-5 μ. μ.

ΚΛΙΝΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΗ
Σ. ΠΑΣΧΑΛΙΔΗ - Ι. ΜΑΤΖΟΥΝΗ

ΟΔΟΣ ΑΓΙΟΥ ΘΕΡΑΠΟΝΤΟΣ ΑΡΙΘ. 16 Αρ. Τηλ. 3-74
'Εκτελούνται άπασαι αι έγχειρήσεις Γενικής Χειρουργικής και Γυναικολογίας
...
'Η ευρυχωρία, ό αφθονος άερισμός, ό άπλετος φωτισμός και ή πολυτελής επίπλωσις της Κλινικής, καθιστούν άνετον και ευχάριστόν την διαμονήν εις τοδς άρρώστους. Διά την επίβλεψιν και παρακολούθησιν της νοσηλείας των, παραμένει διαρκώς εν τή Κλινική ή Ιατρός κ. Ι. Ματζούνης, τέως Διευθυντής, του Πολιτικού Νοσοκομείου.

